

LA ÚLTIMA HORA

Redacción y Talleres: Oímos 2—Telf. 1243
Administración: P. Cort. 29. Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Oímos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

23 de Diciembre de 1938.—III A. O. Triunfa

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

AÑO XLV.—Núm. 13.837

Patria: España

Un Estado: Nacionalindicalista

Un Caudillo: Franco

4.496.611 pesetas para el Aguinaldo del Combatiente

Ministro del Interior dice que se ha doblado la recaudación del año anterior.—El Caudillo dispone que el Estado desempeñe y entregue a sus propietarios las prendas empeñadas hasta 10 pesetas de valor.—Gratificaciones extraordinarias a todos los funcionarios públicos, con motivo de las Navidades

Las tendenciosas notas de prensa extranjera

Parte Oficial de Guerra

Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy nuestras fuerzas atacado concentraciones y campamentos enemigos y otros objetivos.

La muerte de Monroe

HOY, DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1938
conferencia panamericana de la que ha convalidado el fracaso de una política internacional, tratada y seguida por los Estados Unidos de Norteamérica, y que más que como señuelo como patapájaros, la doctrina de Monroe.

La frase aquella, demasiado connotada y manoseada sobradamente, del Presidente de la gran República del Norte: "América para los americanos" tuvo siempre como inconfundible herencia gramatical y geográfica una historia, la raza, los sentimientos de una veintena de pueblos, que ante ella anulados absolutamente. Una costumbre inconveniente suprimió a los ciudadanos de los Estados Unidos, una parte de su denominación nacional, dejándoles con los "americanos", cuando lo que se les pudiera conceder—dependiendo desde el Golfo de México hacia el Mar Glacial—sería el poderles por antonomasia norteamericano. Pues no señor: Ellos arrogarse el título a secas de americanos, cual si los demás pueblos del continente no estuvieran en América, y se atribuyeran además una personalidad de estilo imperialista, ya los países del Centro y Sur mismo Continente parecen no estar dispuestos a continuar tolerando la frase, pues, de Monroe la intención de ellos en el sentido de que América ha de estar exclusivamente para uso y negocio.

Un incidente desagradable

Nuestro Ministerio de Asuntos Exteriores ha informado al pueblo español de un incidente.
El hecho de que en la valija de un viajero que por un vice cónsul y de la era portador un cónsul se encontrase documentación reservada de carácter militar y con referencias a otras operaciones, es una transgresión tan grave de las leyes diplomáticas y de los usos internacionales que ha podido de menos despertar una cierta emoción.
El incidente que repetimos no hay que ampliar a grandes dimensiones, no que merece ser considerado en su fondo, ha dado lugar como indicamos en la nota de nuestro Ministerio, descubrimiento de una red de espías y especuladores que de modo tan explícito se servían de una tan sagrada como el servicio diplomático de un país de proverbial corrección.
Lo que no queremos dejar pasar es el comentario es el hecho de que

Navidad en "Auxilio Social"

Es norma de "Auxilio Social", siempre cumplida, que los pequeños y adultos a su regazo amable acogidos celebren, como la celebran las gentes que en sus hogares tienen la abundancia que en otros falta, las fiestas navideñas que la tradición consagró.
Recordamos aún la visita inolvidable de los Reyes Magos a nuestros Comedores Infantiles; la alegría que en éstos y en las Cocinas de Hermanidad, reinó cuando la Pascua Florida espléndida gracias a la generosidad de nuestros protectores.
Seguros estamos — lo hemos dicho y escrito más de una vez — que si quienes nos apoyan contemplaran de cerca el gozo que su largueza lleva a los corazones antes huérfanos de amor y de amor y de cariño, si nuestros amigos tuvieran idea exacta del bien que produce la moneda o la golosina entregada para el "Auxilio", su desprendimiento se multiplicaría y la menor de nuestras demandas sería ampliamente atendida.
Se acerca la Navidad. Y en vísperas de la jornada conmemorativa de aquella bendita en que el Niño Dios vino al mundo, "Auxilio Social" llama de nuevo a los corazones, su voz se dirige de manera especial, a las gentes adineradas, a aquellas para quienes hacer un cuantioso donativo no representa apenas sacrificio.

Huidos de Madrid

Bilbao. — Recién escapada de Madrid, ha llegado una familia entera. Nadie es capaz de saber las vicisitudes y las angustias que han sufrido hasta poder lograr su liberación.
Llegan famélicos, depauperados, atándose en sus rostros y en su porte las angustias terribles padecidas. Cuentan horrores.
Pero lo que más les impone es el hambre sufrido.
Un periodista se ha acercado a ellos con intención de recoger de sus labios impresiones de su terrible odisea. De ello, no han querido referir absolutamente nada.
Hemos logrado escapar. ¿Cómo? Ni lo sabemos; ni queremos recordarlo. Traemos en la memoria, los recuerdos horripilantes de los asesinatos, que hemos visto cometer, y de los cuales toda la prensa mundial ha publicado reiteradamente, detalles espeluznantes. Aquello es un infierno. La magnífica capital española, se ha convertido en un caos dantesco.
—Ni hay hoteles ni funcionan los espectáculos, ni circulan coches, ni existen cafés, ni se sirve en los restaurantes, ni se barren las calles, ni circulan las gentes, ni se miran las personas unas a otras, ni de Madrid queda el más leve rastro de su fisonomía. Aunque se intentase que los restaurantes y los hoteles aparentasen existencia, ¿cómo pudiera ser posible en una aglomeración de población en que, con intervalos intermitentes de días aparecen algunas legumbres de las más pobres para el abastecimiento racionado? Hay "checas", eso sí; y existen ahora, con tan desenfadada autonomía, que se desconoce otro poder ni otra autoridad que la de los "agentes concesionarios" de los mataderos humanos. Lo que pasa es que la "clientela" disminuyó. Se asesinó por masas de centenares, con un frenesí que aumentaba día por día, hasta que la materia prima escaseó. El derecho de vida tuvo sus consecuencias para los malversadores, y ahora queda la rebuasca. Sin embargo, ser apura tanto

La lucha por España

Habían los rojos de no sé qué temibles planes y aseguran que los acontecimientos no han de cogerles desprevenidos desde que fracasaron sus manejos internacionales para conseguir una mediación. Saben que solo las armas han de decidir la pugna que existe en España no entre dos núcleos de españoles en discordia, ante una cuestión de régimen o de dinastía; una cuestión religiosa o una cuestión social. Nos batimos para restablecer la pura significación histórica de España, por el rescate de su espíritu entregado al extranjero en virtud de un pacto internacional. Desde el instante en que España quedaba adscrita a la política que el Frente Popular Internacional había desarrollado en su mundo ya no había nada que hacer. No cejaremos hasta desarraigar la política que se inició a partir del 14 de abril y que en 16 de febrero tuvo su plenitud. Esta es la razón de la guerra. Por sostener esta razón con las armas en la mano, han muerto muchos españoles en el campo de batalla; por sostener la conducta ciudadana y no ser apóstatas han muerto en las cárceles de la zona roja millares de personas honradas; por no transigir en lo que a la independencia espiritual y material de España se refiere arrostramos toda suerte de sacrificios; por no habernos entregado a Moscú están en ruinas Oviedo, Huesca y Teruel; por no cejar ante la fiera embestida de las armas rusas el tanque artillero, el Rata, el Martín Bomberg y el 12'40, Belchite y Santa María de la Cabeza fueron escombros y cenizas y muertos unos y supervivientes otros sus defensores asombraron al mundo. Y es natural que se advierta como no otros apuramos todos los sacrificios y renunciamos a toda solución que no sea el triunfo definitivo de nuestras armas, no para instaurar una tiranía ni una era de persecuciones e injusticias; sino para hacer imposibles nuevos atentados contra la integridad de la Patria estamos dispuestos siempre a hacer la guerra. Y aquí el temor de los rojos.
Por dónde será la primera ofensiva? ¿Por qué frentes han de ser arrollados? Esta es la pregunta que se hacen los rojos. Esta es la respuesta que no pueden satisfacer su Estado Mayor a pesar de contar con los grandes resortes del espionaje internacional y de los servicios más o menos desinteresados de los países

Pacto denunciado

París.—La nota de Gobierno italiano comunicando que el tratado franco-italiano de enero de 1935 queda desprovisto de validez ha provocado extraordinaria sensación en los círculos políticos de París.
En París se concede desde luego que de esta manera las relaciones entre Francia e Italia han quedado completamente claras, aunque ello significa que es preciso comenzar desde el principio después de haberse creído que el tratado de 1935 había suprimido las más importantes dificultades entre ambos países.
Por parte de Francia no se invitará a ninguna nueva proposición ya que el Gobierno francés mantiene el punto de vista de que el tratado de 1935 representa el límite de las concesiones que puede hacer Francia y que estas concesiones conservan todo su valor.
"Le Temps" escribe que en el Quai D'Orsay se estudia actualmente la situación producida por la nota del Gobierno italiano y que próximamente se reunirá el gabinete para deliberar sobre la misma. El Gobierno francés ha sido siempre de la opinión que el tratado de enero de 1935 representa una "liquidación" definitiva de las cuestiones pendientes entre París y Roma.
El tratado en cuestión contiene dos puntos de un acuerdo relativo a los italianos en Túnez y una corrección de fronteras entre Libia y Túnez y otra corrección de fronteras entre la costa de Somalia y Eritrea. El reconocimiento de la soberanía italiana sobre la isla D'oumeira y una participación italiana en el capital de la sociedad de la línea férrea de Djibuti-Addis Abeba.
El Gobierno francés no puede por lo tanto ir más allá de este tratado, ratificando tanto en París como en Roma. Hasta aquí la opinión del "Temps" que hace constar no obstante que los documentos rectificando el acuerdo han sido cambiados.

La mejor sorpresa AL COMBATIENTE. El mejor obsequio para LA NOVIA. El mejor regalo para LA ESPOSA. ¿Dónde?

En la Confitería Mora, Herrería, 14

Para DULCES Y TURRONES. Visítad la casa de «Vicente Rosselló, S. A.» Calle Olmos, 139—Tel. 24-34

Un decreto interesante

Un decreto aparecido en el "Boletín Oficial" de ayer, crea una Comisión Nacional encargada de dar las pruebas decisivas de la legitimidad de los que actualmente se llaman a sí mismos poderes de la República. Próxima la victoria final cuando los entusiasmos y las energías de la nación entera se encuentran evidentes...

La verdadera invasión extranjera

Roma.—Algunos periódicos de esta capital, haciendo el comentario de las palabras emitidas por Mr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes acerca de la concesión de la beligerancia a la España de Franco, hacen resaltar que también en el campo de las efemérides hay quienes muestran un especial empeño en no dar un trato de igualdad a ambas partes en lucha. No es posible permitir que a troche y moche se diga que Franco ha abierto las puertas del país al extranjero, motejando de invasores a los inscritos en la legión. Acusan a Moscú de ser el único y verdadero invasor del territorio español. Como prueba, aducen los siguientes hechos: El órgano oficial "L'Internationale Comunista" de Moscú, en su número 23, correspondiente al 5 de Diciembre de 1934, al escribir: "Durante 15 días el régimen soviético ha reinado en Asturias. Los comunistas se han revelado como verdaderas avanzadas de los obreros en lucha. El poder de los Soviets se ha establecido inmediatamente en todos los centros ocupados, con una serie de medidas revolucionarias y la creación de las alianzas de obreros y campesinos. Algunos meses más tarde, el comunista alemán Pieck, en el VII Congreso de "L'Internationale Comunista" de Moscú, en un rapport sobre los acontecimientos de España, reivindicaba también para el partido ruso, todo el honor de la operación asturiana en los combates de octubre de 1934, "por las armas que han facilitado, la dirección y los agentes enviados". En el mismo Congreso, según reseñó el periódico ruso "La Pravda" en su número del 9 de Agosto de 1935, dice que "los delegados de la sección ibérica del partido ruso M. García y Juan Ventura, después de dirigir un saludo de reconocimiento y de adhesión total, dijeron: "La bandera gloriosa de los Soviets ha podido flotar en Asturias durante 15 días, gracias a la iniciativa, al coraje, a la audacia y al heroísmo de los comunistas, junto con los obreros socialistas españoles". Do años antes de la guerra habían realizado, pues, los rusos la invasión de España.

Por la frontera francesa pasaron hacia Barcelona el 2 Marzo de 1936 según consta en la obra "El caos español" del escritor Jacques Bardoux, "todo un equipo de especialistas en revoluciones y luchas sociales: Lezcoski, Riedee, Primanoff y Neumann. Poco tiempo después llegó el húngaro Edukun y el francés Marthy". En el mismo mes de Marzo dos navíos rusos, el "Nev" y el "Jevek", desembarcaban en Sevilay Algeciras armas y municiones para las células comunistas. El 10 de Abril de 1936 en el cine de Madrid "Europa", Largo Caballero daba su adhesión al programa del Komintern de unificación proletaria pedida por Rusia para desencadenar la revolución en España y aceptaba las brutales instrucciones dadas para el ataque a los cuarteles y asesinato de los oficiales; instrucciones que pudo publicar algún tiempo después, el 14 de Enero de 1937, "L'Echo de París". De modo — dice Bardoux — que en marzo y en abril de 1936, cuatro meses antes que el General Franco se sentase a la espada, el gobierno ruso y su Internacional Comunista ya daba instrucciones de ataque a España, formaba los cuadros, mandaba jefes militares y desembarcaba armas y municiones para las tropas que debían intentar por la fuerza instaurar el gobierno de los Soviets.

¿Qué soldados ni aviadores italianos ni alemanes, habían entonces desembarcado en España? El 18 de Agosto, el barco mágico no "América", descargaba en Barcelona 5.000 toneladas de clorato de potasa, destinadas a los comunistas. El 1 de Octubre un batallón ruso con 50 tanques desembarcaba en Alicante, trayendo además 500 camiones expedidos desde Odesa. El 18 llegaban a España cuadros completos de la marina rusa de Occidente para encargar se de los mandos de los barcos de nuestra escuadra, cuya oficialidad había sido asesinada por orden del Ministro de Marina Giral, trayendo además 300 aviones y todo el personal de artillería y de la escuadrilla, ametralladoras y fusiles para el ejército de 360.000 hombres. Durante estos meses, no había formado en las filas de Franco, ni un solo voluntario italiano, ni alemán. En cambio, esos hipócritas que ahora invocan a la patria, no hacían desde el primer momento más que venderla al extranjero, sirviendo los turbios intereses de los agentes de Moscú.

Noticiario del día

Frio en España

Burgos.—A las seis de la tarde de ayer, comenzó a caer en esta ciudad una gran nevada, que continuó durante el día y toda la noche. La nieve ha llegado a cuajar en todas las calles, que presentan un fantástico aspecto. El frío es intensísimo, pues el barómetro, en el día de ayer, llegó a marcar cerca de 3 grados bajo 0.

Logroño.—Continúa siendo intensísimo el frío en toda la provincia, nevando copiosamente.

La carretera de Soria, ha sido cortada al público por estar interceptada por la nieve.

Visitas

Bilbao.—Saludó ayer al Gobernador Civil, el nuevo Presidente de la Asociación Coral de Bilbao, Sr. Arraga y el directivo de la misma señor Orrigo.

Pesas y medidas

Bilbao.—Ha sido publicada una circular del Servicio de Comprobación y Constitución de Pesas y Medidas para 1939, que quedará abierta el día 10 de Enero, terminando el 15 del mismo mes.

De la crisis inglesa

Londres.—Se rumora que el ministro de defensa inglés sir Thomas ha entregado al ministro presidente Chamberlain su dimisión. "Evening News" comunica el jueves por la noche en forma sensacional que la dimisión no ha sido aceptada oficialmente no se ha comunicado nada acerca de las intenciones de dimitir de Sir Thomas. "Evening News" comunica que el ministro de defensa ha ofrecido su dimisión a Chamberlain a fin de facilitar la proyectada reorganización del gabinete.

Boletín Oficial del Estado. Burgos.—El boletín Oficial del Movimiento publica entre otras las siguientes disposiciones: Ministerio de Defensa Nacional.—Orden disponiendo que los capitanes, tenientes y alféreces de requetés, jefes y subefes de centurias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que hubieran fallecido en acciones de guerra se los considere equiparados alféreces provisionales para los efectos de pensión. Secretaría General.—Orden creando dos Jefaturas en las plazas de soberanía española en Africa con residencia en las localidades de Ceuta y Melilla y disponiendo que la de Ifni forme una Jefatura comarcal, dependiente de las Jefaturas de las Palmas. Otra, señalando la fecha en que los jefes provinciales del Movimiento continúan destacados en la subsecretaría general.

La política en Varsovia

Varsovia.—El parlamento polaco no discutirá la moción presentada hace algunos días por diputados

PIDA Champagne San Remis

Antonia Esteva FABRICA DE BOMBONES, TURRONES, DULCES Y CONSERVAS

Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades, tanto en la tienda como en la fábrica.

Plaza Juanot Colom, 7 y 8

Se aproxima la FIESTA DE LOS FEOS

ukranianos demandando la autonomía para los seis millones de ucranianos que viven en Polonia. El presidente del parlamento ha impedido la discusión, declarando que la moción no tiene precedentes. Esta declaración ha sido comunicada a los diputados ucranianos diciendo que a moción implica una modificación constitucional del derecho vigente pelaco y toda modificación constitucional preisa una iniciativa del jefe del estado, del Gobierno o de una cuarta parte del número total de diputados. En virtud de esta decisión del parlamento no se discutirá por ahora y probablemente, tampoco en futuro próximo este problema el más urgente de la política interior.

El frío en Francia

París.—La temperatura en esta capital ha mejorado un poco en las últimas 24 horas. Con respecto al resto de Francia, los datos hasta ahora recibidos son los siguientes: Perpiñán, 4 grados bajo cero; Burdeos, 6; Orleans 9; Nancy y Strasburgo, 10; Calais 11; Clermont Ferrand, 14; Lyon 25 grados bajo cero.

El servicio en Suiza

Berna.—El Consejo de la Nación ha aprobado la ampliación del servicio militar obligatorio. En la parte a que se refiere al servicio auxiliar, se da nueva y vasta organización.

El Aguilaido

San Sebastián.—Ayer salieron de la Provincia, 46.880 paquetes con aguilaidos para los combatientes. Han sido enviados 28.230 por la Delegación de Guipúzcoa para las fuerzas de dicha provincia, 8.500 correspondientes a la Delegación de Madrid con destino a sus fuerzas. El total de paquetes que deben enviarse es de 73.000.

Acuerdo

Berlín.—Ha sido firmado el acuerdo germano-checoslovaco, relativo a la transferencia de poderes precisos en el cambio territorial.

Berlín.—Los delegados de los gobiernos alemán y checoslovaco, han llegado a un acuerdo en favor de la amnistía en ciertas regiones situadas en las fronteras.

Homenaje

Vitoria.—El ministro de Justicia con motivo de ser ayer el día de su Santo recibió numerosas felicitaciones; al mediodía estuvo en su despacho.

PIDA MANZANILLA MARUJA Blenorragia RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 a 6 APLICACIONES APARATO Hermanos ALOMAR Av. Alejandro Rosselló 117. Tel. 2521 NOCHE BUENA Y NAVIDADES SALON BELLVER (NATURALMENTE!)

El Art. 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

C. PASCUAL MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por cirugía y remedio que sea en pocos días. Mercurio (junta a) 1939.

Vendo Citroen Flotante, 10 HP. impecable nuevo. Reina María Cristina, 12. (1694)

Rueda de camión extraviado desde calle Francisco Sancho a Son Armadams. Gratificación devolución a Francisco Sancho núm. 17. (1692)

Se alquila casa con jardín con o sin muebles en Son Espñolet. Informes: C. Fábrica 84. (1691)

Matrimonio Desea piso amueblado. Informes: Arijón, Hotel Nacional (Terreno). (1690)

Vendo Citroen 5 HP impecable y neumáticos nuevos. Reina María Cristina, 12. (1693)

Se necesita mujer para cuidar niños. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1695)

Compraría máquina Escribir. Ofertas, San Bartolomé 10, entresuelo. (1687)

AGENCIA ROCA Colón, 14-1.º : PALMA. : Tel. 1290 TRAMITACIONES EN GENERAL Canes, chofer; Penales; Licencias; caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc. RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

J. DIAZ San Miguel 124-1.º Palma COMPRA-VENTA Y ADMON. DE FINCAS

SIN INTERMEDIARIOS Compraría planta baja o chalet, in mediaciones del Ensanche Ofertas: por escrito al 313 Apartado de Correos. (1683)

CITROEN 5 HP. tres plazas, vendo. Informes: J. Anselmo Clavé, 7. (1690)

PRINCIPAL ESPACIOSO alquilarla por sesenta ptas. c. Margarita Caimari, 68. (1682)

Tintes y crema «Flecha» para calzado De venta en todas las tiendas de curtidos y calzados.

CLINICA ALOMAR "Enfermedades Sexuales, BLENNORRAGIA VENEREO SIFILIS Lorenzo Vicens n.º 3 (travesía José Anselmo Clavé)

LEÑA DE OLIVERA aserrada para cocina y calefacción. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2372. Esquina Pza. Toros vieja.

PLATA. ORO!! Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23—FABRICA.

Se necesita operario medio operario y aprendiz Lampista. Calvo Sotelo, num. 24 (Terreno) (1685)

¿QUIERE EDIFICAR? ¿Quiere hacer alguna reparación? Pídame presupuesto. R. ARBONA. Albañil Contratista, calle, 1 núm. 29 Son Cotoneret. (1643)

LUCIDOR El mejor limpia metales. Exíjalo a su proveedor.

Jerez Quina OSBORNE

Compro autos

Cualquiera de las siguientes marcas:

FORD 9 HP.—MORRIS 7 HP. FORD 8 HP.—MORRIS 8 HP.
OPEL 9 HP. pagaré buen precio y al contado. Urge comprar.
Informes:

Barón de Pinopar, núm. 12

Sábado RIO DE ORO inaugura su SALON

FUTBOL: Campo Sa Punta

Domingo 25, a las 10, partido matinal

«Trofeo Navidad» ATHLETIC-BALEARES

Informaciones

Notas del mar

Ha salido para Hamburgo el vapor mercante alemán, "Mesina", con carga general.

BUQUES ESPERADOS

El día 27, llegará a nuestro puerto el vapor correo italiano "Firenze", procedente de Génova, con carga general.

Dicho buque seguirá viaje para Málaga, Ceuta, Tánger, Cádiz y Sevilla, con pasaje, carga general y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Durante el día de hoy no ha habido movimiento alguno de buques. En la bahía hay fondeadas dos unidades de guerra una de nacionalidad italiana e inglesa la otra.

El tiempo

Hasta nuestra isla han llegado los efectos de esta ola de frío que se ha cebado sobre Europa.

Ha nevado y la sierra de Alfahia, el Puig Mayor y el puig de L'Ofre se hallan cubiertos de nieve. Desde Palma puede contemplarse el aspecto que forma toda esta cordillera de montañas con sus elevados picos blancos. Es natural, pues que se sienta este frío tan intenso.

En el mar persiste el buen tiempo y la navegación se hace con felicidad.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

LINIA DE PALMA A SANTANY

El día 31 del corriente mes a las 11 horas y con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión de 7 de Septiembre de 1914, tendrá lugar en las oficinas de esta Compañía el sorteo anual de las Obligaciones del Ferrocarril estratégico de Palma a Santany, que deben ser amortizadas en 1.º de Enero próximo y a cuyo acto pueden asistir los Sres. tenedores de aquellas que así lo estimen conveniente.

Palma, 23 de Diciembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Una velada benéfica

La comisión de fiestas de Asistencia Palmsana ha organizado para el día de Navidad, a las 8 1/2 de la noche, una velada, para que los socios y familias puedan disfrutar de una noche, que como las de año, que de en la mente de todos cuantos concurran a ella, como recuerdo grato de verdadero divertimento.

Se advierte a los Sres. socios que para la citada velada, será indispensable la presentación del carnet de identidad.

De Enseñanza

EXAMENES

El día 22 del corriente tuvieron lugar en el Colegio Cervantes los Exámenes de Ingreso del Bachillerato

ACCIDENTE DEL TRABAJO

da contusa en el dedo medio izquierdo de la mano, se produjo una herida. Cuando se hallaba ocupado en la do, la joven de 17 años María Matas Panets. Fue curada en la Casa de Socorro.

Junta de Abastos

Con el fin de evitar en lo posible gastos de transportes desde la Península que encarecen los precios y al objeto de que el pan moreno pueda ser consumido en todos los términos municipales al precio actualmente fijado de 0'75 ptas. kilogramo, y teniendo en cuenta que existen en diversos puntos de la isla cantidades sobrantes de trigo que deben ser aprovechadas una vez atendido el consumo de los productores del mismo y bien entendido que este consumo se lo debe comprender lo necesario para el gasto de los familiares y personal de la finca en que se haya recogido y no el de la totalidad del pueblo productor, se dispone lo siguiente:

1.º—Por los Alcaldes de los pueblos productores de trigo se procederá con toda urgencia a comprobar las declaraciones juradas de existencias presentadas por los vecinos y principales de las cantidades de trigo que destinan a consumo y siembra a fin de que sean las que realmente correspondan y serán responsables los citados Alcaldes de las inexactitudes que pudieran contener.

2.º—Las cantidades restantes de trigo que resulten como disponibles para la venta serán entregadas en los respectivos Ayuntamientos por los Señores de ellas y almacenadas en un lugar apropiado para su entrega por dichos Ayuntamientos al Sindicato de Molineros que hará efectivo su importe al precio de tasa fijado, siendo obligación del Ayuntamiento hacer llegar a cada uno de los poseedores la cantidad que le corresponda.

3.º—El Sindicato de Molineros cuidará de la distribución adecuada del trigo entre todos los molineros de la Isla.

4.º—Además de la responsabilidad que se establece para los Alcaldes, se previene a todos los poseedores de trigo que vienen obligados a entregar a precio de tasa todas las cantidades sobrantes una vez reservadas las necesarias para siembra y consumo y que caso de no hacerlo serán sancionados con la incautación y pérdida de la mercancía aparte de la multa que se juzgue oportuna pasándose además al tanto de culpa a la jurisdicción competente por ocultación.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 22 de Diciembre 1938.—III A. Tr.

El Gobernador Presidente

Notas del Carnet

PERSONALES

Han salido para la península doña Carmen Massanet, don Roberto Forcada, don Julián Mariscal, don Antonio Pemán y don Jaime Fontanals.

Han regresado de su viaje a la península don Ignacio Palmer, don Gabriel Alzamora, don Alejandro MacKinlay, y el M. Iltr. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo.

BODA

En la iglesia parroquial de Santa Cruz se celebró el enlace del profesor de música don Miguel Vicens Capó con la bella señorita Anita Licdrá Roig.

Fueron testigos del acto el Ingeniero don Enrique Cabellos de Ureña y el industrial don Luis Fons. Recibían los desposados nuestro parabién.

DE SOCIEDAD

Para corresponder a las muchas atenciones recibidas de la buena sociedad palmsana y de las autoridades, un grupo de aviadores legionarios dió anoche en uno de los mejores hoteles de Palma una espléndida fiesta a la que asistieron las autoridades militares y civiles, cónsules de las naciones amigas y distinguidas familias.

El buffet, ricamente servido, la fiesta constituyó una agradable velada.

NECROLOGICA

Con motivo de cumplirse mañana el noveno aniversario del fallecimiento del que fué nuestro estimado amigo el Oficial de Telégrafos don Sebastián Barrera Serra, se celebrará un turno de misas en su sufragio, de 7 y media a 8 y media, en la capilla de las almas de la Iglesia de Nuestra Señora del Socorro.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Delfín, cfr. CUARENTA HORAS.—Concluyen en S. Felipe Neri, dedicadas a la Sagrada Familia en sufragio de varios difuntos.

A las 6 Misa de Exposición. Por la tarde: después de rezado el Santo Rosario, último ejercicio de la Novena de Belén y reserva de S. D. M.

En la Iglesia de la Merced, a las 7 y media, Misa cantada de la Virgen. Por la tarde, a las 6 y cuarto, Rosario, visita Sabatina y canto de la Salve. A las doce de la noche Misa del Gallo. Se distribuirá la Sagrada Comunión a los fieles dentro de la Misa. Después del Oficio de media noche se dirán dos Misas rezadas.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Merced, en la Merced.

Alcaldía

Quedan expuestos al público a efectos de reclamación, en el Negociado de Estadística, durante el plazo de quince días y horas de 9 a trece, a contar del 22 del actual—Boletín Oficial núm. 11.243—durante el cual los que se crean perjudicados podrán reclamar contra los Padrones de los arbitrios sobre:

CACINOS Y CIRCULOS DE RECREO; GRAMOLAS Y RADIOGRAMAS; PUERTAS Y VENTANAS (casco y afueras); y CARRUAJES DE LUJO.

El Sr. Alcalde nos ha manifestado que había recibido de D. Juan D. Sarradellas, por conducto de D. R. Goye nechea, la cantidad de cinco mil pesetas para que las distribuyera entre distintas asociaciones benéficas y así los, cuyo encargo ha cumplimentado muy gustoso.

Nos ha expresado la satisfacción que sentía por tan generoso y altruista donativo hecho en favor de los necesitados, al mismo tiempo que se congratulaba en hacerlo piulgo.

AVISO IMPORTANTE

Esta Alcaldía, llama a todo padre, madre, hermano o pariente, de obrador o empleado, del término municipal de Palma, movilizado, militarizado o alistado voluntariamente, que hayan producido baja definitiva en su ocupación, por muerte o bazo al Benemérito Cuerpo de Mutilados, para que entregue, con toda urgencia, en la Secretaría del Ayuntamiento, durante los días laborables, de 9 a 1, una nota firmada, expresando el nombre y apellidos del que haya causado baja, su causa y dónde trabaja.

Diputación

Presidida por el Sr. Quint Zaforteza, celebró ayer su sesión la Comisión Gestora, con asistencia de todos sus Vocales.

Aprobadas el acta y las cuentas por servicios provinciales, quedó enterada de haber sido declarado inutil el tal individuo internado en la Clínica Mental y de un oficio de la Presidencia de la Comisión Inspectora provincial de Mutilados de Guerra comunicando haber entregado al Caballero Mutilado don Cayetano Pumar la credencial de Director de la Casa de Misericordia.

Se acordó facilitar a dicha Comisión Inspectora una mesita para una máquina de escribir.

Quedó sobre la mesa una petición de O. J. de Falange y de la Jefatura de Propaganda, solicitando un ionativo para la Cabalgata de Reyes. Se acordó librar quince mil pesetas en concepto de adelanto a justificarse por la Jefatura de Vías y Obras, para atender a las obras de reparación de varios caminos vecinales.

Fueron aprobados varios dictámenes del Negociado de Arbitrios referentes a padrones de cédulas personales, y a premios de cobranza por este concepto y autorización a D. José Ferrer para retirar una fianza como recaudador que era de Formentor. Se acordó autorizar la adquisición de material para la zapatería de la Casa de Misericordia y después de aprobar el proyecto de presupuesto provincial para el próximo ejercicio, se levantó la sesión.

GRANDEZA CRISTIANA DE ESPAÑA

por

LUIS CARRERAS

De venta en la Librería de José Fons

La conferencia de ayer

La dió el P. Juan Gomiz en el Salón Mallorca

El Rdo. P. Juan Gomiz, Recor del Colegio de Onteniente y recién llegado a Palma, sabe muchas cosas de la zona roja, por que allí a padecido persecuciones y penas. Esuvo en Alicante durante la prisión de nuestro José Antonio, y ha recogido anecdóticas interesantes, de las cuales quiso hacer partícipe al público de Palma en la conferencia que dió ayer tarde en el Salón Mallorca, bajo la égida de nuestro Jefatura Provincial.

Presentado a la concurrencia por el Jefe de los Servicios de Valencia, inició el P. Gomiz su conferencia, con un canto a los caídos. Recordó luego el cuadro gráfico de la España anterior partiendo desde siglos ya lejano: La Reforma, el Nacionalismo, el Liberalismo, el morbo comunista. Pero España, como el Pilar de Zaragoza, es eterna e incommovible.

España necesitaba un salvador: Y evoca a Calvo Sotelo, el protomártir, y a José Antonio el que dió al país una institución recta y firme.

Habló de la vieja Falange Española, irreducible ante la persecución y la amenaza, impulsada por su afán de volver a España el pedestal de su grandeza histórica.

José Antonio fué César y Redentor. No importa que se le persiguiera y se le sacrificase: La redención es eso. Fué redentor y profeta, porque previó el bárbaro régimen comunista y habló con voz taumaturgica que perdurará a lo largo del tiempo, del amor a la Patria, que selló con su sacrificio.

Luego narró la prisión de José Antonio en la cárcel de Alicante. Es algo que no se olvidará; llegarán a saberse las bondades de su corazón, los relámpagos de su mente y el fulgor de su espíritu. Se convirtió en España: fué España viva y dolorosa.

Recordó que el augusto prisionero repartía entre sus compañeros el alimento, que desde fuera lograba hacerle llevar. En su tesis de amor, no miraba en torno suyo, sino enjauzados, que necesitaban guía para acercarse al bien.

Refirió la fracasada tentativa de unos bravos camaradas para libertar a José Antonio. Dos camiones partieron de los alrededores de Alicante, rumbo a la cárcel; uno de ellos falló y el otro fué detenido por milicianos y guardias de Asalto.

Evocó el martirio de los 52 falangistas de Callosa, y entró luego de lleno en el relato de la estancia de José Antonio en la cárcel. Torturas con las cuales es impotente la piedad del alcalde. Rancho de arena y tierra. Malos tratos. Ultrajes.

José Antonio, sufría y predicaba. De su hermano Miguel, menos paciente que él, recogió una Biblia y escribió la figura del Caudillo, que España necesitaba, cifrándola en la figura de Moisés. Y Moisés ha encarnado en el Generalísimo Franco, cuya gestión magnífica, mirará complacido José Antonio desde los altos luceros. Recordó después la farsa mítica del proceso a que fué sometido José Antonio, tan oscuro y tan vil, como aquellos asesinos, que enudaban en la sombra de la noche. Evocó la defensa maravillosa del mártir, cuyo luminoso contenido atrajo las simpatías populares y desconcertó al fiscal, que imploró al cabo, una abreviación de trámites.

Contra todo derecho divino y humano, fué José Antonio condenado a muerte. El orador, leyó el testamento del mártir, glorioso algunos de sus párrafos. Habló de la condena al pago de 10 millones, dictada contra los hermanos Primo de Rivera y de la incautación de 35 pesetas que les quedaban, sin duda para empezarlás a cobrar.

Habló de la piedad del mártir, que recibió la confesión antes de ser asesinado. Y retrató a los verdugos, diciendo que, en venganza, habían luego asesinado al coofesor.

Hizo el orador todo un canto a Falange, a su obra, a su ideal, que es la entraña de España. Hizo desfilar ante el público, textos de José Antonio. Contó la despedida de los hermanos Primo de Rivera, silenciosa, emotiva. José Antonio, entregó a Miguel el crucifijo, que sostuvieron las manos de su padre muerto.

Con su escolta de bárbaros, que iban a elevar un César y no a matar a un hombre, salió al patio.

Para sacrificarse, pusieron junto a él, dos falangistas y dos tradicionalistas. Uno de ellos, parece desfaller. José Antonio estrecha la mano, mientras le dice: "Valor, hermano, esto no es nada. Esto son unos minu-

tos". Ofrece tabaco al pelotón y exclama: "Apunlad bien, no a la cabeza, sino al corazón. Haced lo que os mandan. Que Dios os perdone, como os perdono yo".

Antes que a José Antonio, se dispara contra sus compañeros; tres caen muertos; el cuarto, se incorpora todavía, exclamando: "Cobardes. ¡Viva España!".

José Antonio reza, levantados los ojos al firmamento en donde por la noche brillan los luceros.

Va a gritar; Arriba España! No puede terminar y se desploma exánime, convirtiéndose con su muerte el patio de la enfermería de la prisión al cantina en un reiteario nacional.

El P. Gomiz, exaltó en bellos párrafos, la figura magnífica de José Antonio mártir y redentor. Es el espíritu de España, que al mezclarse las sangres de quienes con él murieron, crea un espíritu selo: Ya no habrá más divisiones. Fué aquello el fundamento sólido de la unificación. Y el conferenciante, dibujó el panorama de la España trisfal y acabó con los gritos— contestados vibrantemente por el público — de: ¡Viva Franco! y ¡Arriba España!

Cantóse luego el Cara al Sol.

Se dió por terminado el acto, presido por el Jefe Provincial, a quien acompañaban, el Secretario Provincial y Director de "Falange", y numerosas Jerarquías del Movimiento, Autoridades y personalidades.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Gregorio.

MERCADO.— Se celebrará en Palma.

LINIA DEL FERROCARRIL DE SO-

LLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINIA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 6'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40; 12'10; 13'45; 14'30; 14'45 y 18'30.

LINIA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 y 18'30.

LINIA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINIA DE PELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINIA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40 14'45 y 18'30.

LINIA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57; 14'36; y 19'30. Salidas: 7'55, 14'46 y 18'35.

FRONTON BALEAR.— Tarde y noche, grandes partidos y quinielas.

BORN

HOY, DESDE LAS 3'15 TARDE

SENSACIONAL ESTRENO,

PEER GYNT

Emperador de Africa

Film basado en la famosa obra de IBSEN : MUSICA DE GRIEG

Una obra maestra de la pantalla con HANS ALBERS y O. TCHECOWA

CINE PROGRESO

Fiestas de Navidad

SABADO Y DOMINGO

LA REINA MORA

LUNES 26:

ROSE MARI

por JEANNETE MACDONALD

YO VIVO MI VIDA

por JOAN GRAWORD

¡Barbaros!

La pasta de afeitar KAIROL se venderá hasta nuevo aviso, en su DESPACHO de Palma, Pasaje Maheu 7 y 9 (junto al Café París)

Vendo dos braseros

1 Estufa; precio económico. Rey Sancho, 14-1.º 1.º: 1 a 3 tarde. (1937)

PROTECTORA

DOMINGO

De 3'30 a 11'30

CALEFACCION CENTRAL

18.º controlados

REAPERTURA

EL EXPRESO FANTASMA

con WILLIAM COLLIER

Lo que sueñan las mujeres con Nora Gregor y Gustav Frohlich

BUTACA 1'20 pesetas, sellos incluidos

Tres grandes films

EPISODIO

con PAULA WESSELY

